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TD N°3: «

Croissance bactérienne et d\é/nombrement

Exercice n°1:

On étudie 1a croissance d'une souche d'Acerobacter.

1: Décrire une technique qui permette d'étudier I'évolution de la population bactérienne en
fonction du temps.

2: Tracer la courbe LnN = {{t) ¢n justifiant le choix de I'ordonnée LnN plutot que N (échelle
1.5 cM = 1h en abscisse).
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3 : Indiquer sur cette courbe les Jifférentes phases de la croissance.

™ 4 : Ecrire la relation existant entre LnN, (logarithme de N au temps 1) et LnNy.q; (logarithme
de N au temps t + G), G ctant le temps de génération, tett+ G ctant pris en phase
exponentielle de croissance.
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Exercice n°2:
On détermine le taux de croissance d'une souche de Salmonella typhimurium dans un milicu

de culture additionné d'un hydrolysat protéique.
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En phase exponentielle de croissance on dénombre:

- au temps 6h: 6,3 1.10° bactéries par cm’.

- au temps 8h: 8,47.107 bactéries par cm’.

@

1- Calculer le taux de croissance ct le temps de génération de la souche aprés avoir défini ces

parametres (on prendra Ln 2 = 0.7).

_\ Question 3:

Déterminez & partir du nombre de colonies dénombrées et du schéma de dilution ci-dessous,
le nombre de cellules bactériennes présentes dans 500 ml de I'échantillon. Détaillez vos
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TD N°1 et 2 de Microbiologie :

Nutrition et métabolisme bactérien

Exercice 1:

subtilis est une bactérie hétérotrophe. On désire cultiver une souche d'un mutant
auxotrophe pour le tryptophane (notée Trp-) de B. subrilis. On se dispose de 2 milieux minima
dont les compositions sont données dans le tableau ¢i- dessous.

ey [ Miew2

Chlorure d’ammonium ] 1 O_O_g | Chlorure d’ammonium 1,008
|
I

Monohydrogénophosphate
de potassium

1,00 ¢ | Monohydrogénophosphate 1,00g
| de potassium

Sulfate de Magnésium 10,208 Sulfate de Magnésium 0,20g

Sulfate de fer 001g Sulfate de fer 001g

Chlorure de calcium 001g | Chlorure de calcium 001g

Eau distillée 1,001 leucose 5,00g

iwDioxyde de Carbone C Ug En quantité Eau distillée 1,00 L
suffisante

L..,_.__..____.—"»—_..‘ —— e == P V

1. Définir un milicu minimum 7

2. Lequel des deux milicux convient & cette souche et sous quelle condition pourra-t-clle
cultiver 2 Justifier les réponses en défimssant les termes hétérotrophes et auxotrophes 7

3. Nommer et définir le type trophique de micro-organisme qui pourrait cultiver sur Mautre
milieu ?

4. Justifier la présence dans ces milicux de chlorure d'ammomum et de sulfate de

magnésium ?
Exercice 2 :

Analyse des types trophiques des souches et 114 I'aide des milicux de culture A, Bet C (La
composition des milieux est donnce en g /1)

R - Mlhcu \ -
Phosphate d’ammonium 102 ‘
Phosphate monopotassique |
Sulfate de magnésium 102
Chlorure de calcium 10,1
| Chlorure de Sodium - B
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Milieu B B——
Milicu A + Citrate trisodique? S@arf Sl G |2
Milieu C
Milieu A + les additifs suivants :
Biotine 10°
Histidine 107
Meéthionine 2.10°*
Thiamine 10° |
Pyridoxine 10°
Acide Nicotinique 10°
Tryptophane 2,107 ‘
Pantothénate de calcium 10° }
+ Oligocléments
+ Gulucose 5 B
Aprés ensemencement et incubation, on obtient les résultats suivants :
Souche pure Milicu A | MI'ICAU__L: ) Milfcuz:_k_]
I i = - ; | + B
Tt . - | . * .
i - ——— e ————————————————————————————————

1. Comment qualifier le milieu A ?
2. Certaines bactéries pourraient s¢ développer dans le milieu A & la condition de les incuber

en atmospheére enrichie en CO-. Expliquer pourquoi et donner leur type trophique vis-a-vis

du carbone ?

3. 1. Quel est le type trophique «vis-d-vis du carbone et des besoins  nutritionnels

spécifiques » de la souche 17
3.2. Quelle est sa source d azote?

4. 1. Quapporte le glucose dans le milicu €7
4.2. Quel est le type trophique vis-a-vis du carbone et par rapport au métabolisme
énergétique ?
4.3. Définir et expliquer la présence d’oligo¢léments ?
4.4. Les composants additifs du milieu C appartiecnnent a deux groupes chimiques distinets.
Lesquels ?
-4.5. A quelle catégorie apparticnnent ces composants ? Donner une définition.

Exercice 3:

I': Pour rechercher le type rcspiratoire de trois bactéries, Pseudomonas aeruginosa,

Escherichia coli et Clostridium sporogenes, on les ensemence en gélose profonde viande-foie
dont la composition est comme suit :

il
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Evercice 2%
nghm Faculté Polydisciplinaire de Taroudant prof. K, EAMEHRACH
Base viande-foie 0g
Glucose 2g
Agar 62
Eau distillce 1L

Apreés 24h d’incubation, on obtient les résultats suivants (Figure A)
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Pseudomaonas aeruginosa Escherichia coli Clostridium sporogenes

Aentne foc .

1. Quel est le type respiratoire de chacune de ces bactéries ?

2. Indiquer succinctement. pour chacun de ces trois cas, la voie de degradation du glucose ct
préciser la nature de I'accepteur final d”¢lectron ?

3. Justifier I’absence de culture de Clostridium sporogenes dans la partie supéricure du tube
et le développement de Pseudomonas acruginosa et de E-coli dans cette zone ?

1. La figure ci-dessous (Fig. I3) montre la différence de comportement de Psendomonas
aeruginosa ensemencé en gélose profonde viande-foice et en gélose de Veillon,
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Gélose VI Gélose Veillon
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1. Expliquer le résultat obscrvé en gélose de Veillon sachant que la composition de ce

milieu est la suivante.

- e T50m I

Macération de viandedebarut 50 ml =
Eau ' 500 ml

I —

Peptone . 208
Gélose 18
[Glucose R . -
Nitrate de potassium IR | T -

2. Comment désigne-t-on le processus métabolique mis en eeuvre ”

3. Quel est I'accepteur final d ¢clectron ?

4. Quelle enzyme caractéristique peut-on mettre en ¢vidence ?

lose viande-foic que lorsque ce milicu

111 . Haemophilus influenzae ne se développe en gé
ultats obtenus

est enrichi en facteurs V ¢t X. La figure ci-dessous (Fig. ) donne les rés

. 9 0

pour ce germe :
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Gélose VF Geélose VI Gelose VF

+ Facteurs V + Facteurs V
+ Facteurs X

1. Comment désigne-t-on des germes qui ont un tel comportement ?

2. Sachant que le facteur X est un précurseur des cytochromes et que le facteur V est un

" précurseur du NAD, interpréter les résultats obtenus ?
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Exercicel :

L'examen microbiologique & partir d'un prélévemcnt dun patient & -peiInls de mettre

r - . " b3
évidence des bactéries colorées en veg‘?et dw
N\
1 : Quel est le type d'examen utilisé 7 Donner son principe,son intérét et son avantage ?

Exercice 2

1 - Titrer et annoter le schéma ci-dessous
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w2, Quelles sont les facteurs induisant la formation des éléments 11 et 12 7
————

¢ ETT I T R A
3. Citer deux roles de chacun de ces deux ¢léments ?
I
A l\Vl&IJ‘-‘.: ........ SEOPICSF B b | AP A V1 Pl 8 AL AU S s @K
4. Quelle est la technique qui pei'met la destruction de I'élément 117 Donner son principe en
précisant son mode d’action ? - /7077
.................... i’m\damd.’\..ign.-......
ixercice 3 :
-Question 1 : '
Afin d’étudier les besoins nutritionnels de trois souches A, B et C, on les ensemence sur les
trois milieux suivants :
) Milicu 1 :
(CaCly), (FeCly), (M2SO4 TH20), @Y“La)j(KzFlPOO, (Zal, (Mn), (Cu), (Mo);
(Co), du Glucase et Eauy’ N\~ S e et L
o Milieu 2 J
Milieu 1+ hémine+ acide foliquel
/ 3 .Milieu 3 )
/ Milieu']l (exempt de NH,Cl) + extrait de levure |
E
| o :
% | Les résultats {(obtenus aprés incubation sont les suivants :
' ] -
| ] Milieu 1 | Milieu 2 | Milieu 3
Souche A : i : 1 2
—» Souche B % + | + E
| Souche C - % 1 _ W
Ry




